

Al Sr Don Benito Pérez Galdós B. Alres 28-6  
Mi apreciado y distinguido amigo. 1906.

Cans le dije en mi anterior que la descripción de nuestro teatro hacia M. Moretia era  
pítulo aparte; cumplio con lo prometido pa-  
ra que sé de cuenta de como empezo y  
cómo sigue desenvolviéndole y quisiera te-  
ner el don de la escritura para detallarle  
en cuatro plumaços todo lo que mi pen-  
samiento encierra al respecto, pero a  
falta de talento por parte mía habrá so-  
brado indulgencia de parte suya. Habió  
la pislera de quince años, que una  
numerosa familia Podestá, trabajaba  
en uno de nuestros teatros o circos  
y después de los ejercicios acrobáticos  
ellos mismos daban dramas o comedias  
Juan Moretia Martínez y otras

cuyas protagonistas típicas que han sido, le cantó una décima que le decía  
que quedan algunos todavía dispersos "Es que el teatro grande viene  
por nuestra Pampa, que a caballo, a ~~honorar~~ a Podesta" jij; oh contras-  
daga en manij y defendiéndole con tes de la vida! ese Podesta que le  
el poncho, se limpiaban docena de canta's Vico, hoy propietario de un lin-  
gulantes de campana, que los pone al desvío y flamante teatro, llamado  
solo pensar que tuvieron que haberse las Hacienda dio una función en la cual  
con tan guapas Gaucho se morían de Benavente, y las esposas G. Diaz de Henao  
del susto antes del encuentro, estos drama's acompañandoles las bimbo's mas  
aregladas por la fantaria del autor con salientes de nuestras letras, creo que si  
situaciones comovedoras, hacen des Vico se hubiere encontrado esa noche en el  
vordaz de entusiasmo al público grande teatro, se habría resistido a creer que para  
no ~~así~~ al culto que practicaba, por te de los artistas que tan correctamen-  
te se desenvolvían eran los que  
per aquello era completamente el había visto sobre el alambr.  
Nacional y el teatro sellaba lo Pero volvamos al encuentro la compa'nia  
clás las noches. El actor Vico que en se puso a provincias y reapareció hace  
esa fecha se encontraba entre nosotros seis años dividéndose en dos los  
salio encantado una noche de la función y uno de las Palesta del teatro Ipolo y los de la Comedia

que estos empezaron a trabajar dos años  
después. Los primeros empezaron con un  
cho éxito - que ha seguido hasta la fecha  
pues en los seis años no han dejado  
ni una <sup>noche</sup> de trabajar teniendo doble  
miento debido a la escases de obras pue-  
da piedra <sup>(teatro Apolo)</sup> de escándalo se ha  
dado ciento <sup>dado</sup> senciente noches seguidas que  
fue de las primeras que la crítica  
le dedicó su atención y aquí empie-  
zan las polémicas y discusiones sobre  
si si ~~sucumbiría~~ surería el naciente  
teatro nacional pues mientras unos  
decían que moriría por falta de ambi-  
te local, por ser esto muy concurro-  
sito y reducido el campo de acción  
pues apartándose de B. Niles  
las provincias poco operan de suyo  
para el teatro por ser los caracteres

de los provincias muy iguales nos como  
alla que cada <sup>21</sup> region tiene su ambiente  
y clima distinto, otros opinaban que  
autores y artistas es lo que hacen  
falle. que lo que es tal a... para  
los asuntos no faltaria. Quein  
~~tuvo~~  
~~razon~~, si se van a mirar  
las cosas detenidamente las segundas  
pues autores fueron saliendo como  
por encanto, no así actores que es  
lo que nos falle pero Ad díá como  
dijo Benavente ~~es~~ por qué no se recuer-  
da a artistas españoles? Yo le dije  
porque se le quita toda la sustancia  
de la representacion que está en un  
modo de hablar nuestro, y al artista  
español le cuesta mucho arruindarse  
a nuestros modismos (al ui ser de  
esos que hacen mucha daño que  
se encuentran entre nosotros que  
muy admirablemente) resultan

mas orillas antílicas), y le voy a poner  
un ejemplo. Cuando estuve Beruhler  
el diputado sajenero que nos ha da-  
do las mejoras <sup>de</sup> nacionales le dió  
para que representaran "Fellatore"  
comedia que alcanzo a bien representa-  
riones sin moverse del cartel; la aciñ <sup>bafe</sup> Dias y lo diga <sup>"</sup> escusa dicile  
pasaba entre gente bien como se dice que hubo Campo para rato. Los  
por acá, era muy politicuera pues del teatro de la Comedia que son  
cada personaje tiene un doble sentido artistas mas refinados que los del  
y muy de actualidad. Bueno pues Apolo inauguraron la temporada  
al ser interpretada por actores españoles. Con "Mi hijo el dictador" de Tren-  
les en la hidalgue lengua castellana a cito Sanchez, joven de veinte años  
se le quito todo el interés, y diciendo que promete mucho, y a escrito  
estos artistas lo mismo que decían las despues de la citada varias obras  
otras, y la comedia se retiró del cartel a la muy censuradas por la critica por  
segunda noche. Así, es que despues  
la la "Piedra de scandalo." Nicolas  
Granada una pluma de primera) <sup>(Apolo)</sup>  
no dio. Al "Campoo," comedia en teatro se dio Fellatore y locas

tes actos, muy borrida, completamente  
muestra dió quedó un asunto  
que no la vien, desde el mas  
expectado, al mas humilde y las  
partidarios de nuestro teatro de  
eran si esto no es Nacional que  
pasaba entre gente bien Días y lo diga <sup>"</sup> escusa dicile  
que hubo Campo para rato. Los  
por acá, era muy politicuera pues del teatro de la Comedia que son  
cada personaje tiene un doble sentido artistas mas refinados que los del  
y muy de actualidad. Bueno pues Apolo inauguraron la temporada  
al ser interpretada por actores españoles. Con "Mi hijo el dictador" de Tren-  
les en la hidalgue lengua castellana a cito Sanchez, joven de veinte años  
se le quito todo el interés, y diciendo que promete mucho, y a escrito  
estos artistas lo mismo que decían las despues de la citada varias obras  
otras, y la comedia se retiró del cartel a la muy censuradas por la critica por  
ser muy naturalista medio pascidio  
a Gorki esa tantien se dió la  
el causante, despues en el mismo  
teatro se dio Fellatore y locas

de verano de Daffere se está sd  
que méjico ruido, y mas siendo  
diputado el autor todo el Buenos  
Aires elegante acudía a las representa-  
ciones; "eso si' era una obra exlusio-  
namente para los arrendados o estrajeros  
muy quenollados." enantia filosófica  
encerraba;" y que naturalidad: pi-  
taba la manera de vivir de una  
familia que alternaba en sociedad  
y que no reinaba el orden <sup>en la casa</sup> para nada,"  
y cada miembro le daba por una  
chiflada pero todo con tanto re-  
laxedmo que encantaba; tanto es así  
que los mejores literatos del país  
le dedicaron artículos encomiosas.  
En última obra que a sido "Bajo  
la Gavia" <sup>(Teatro Nacim)</sup> a sido muy discutida  
a mi' no me gusto' tanto

además <sup>3º</sup> de la ~~de~~ más o menos de teatro dramático  
para artistas tan novedosos. Una  
de las obras nacionales que mas  
me ha gustado, ha sido Marcos  
Señor de Payo (buena pluma  
también) a esta obra le pasó lo que  
a su Electra, que dos días antes  
del estreno, pasó un caso exacto al  
argumento y tuvo un éxito ma-  
cadísimo como le digo unas arriba  
es de lo mejor que se ha escrito acá.  
De las últimas ha sido la Cade-  
ma del joven García Mellado,  
que si lo conoce, hay en ese dra-  
ma un tipo de una viuda con  
ventilero que aunque tiene  
la mejor característica española  
a interpretado seria un fracaso.  
y si lo representaran en esa, sería un tipo  
completamente escótico. Con qué ja se dará  
una idea de como estamos en el arte teatral

El hombre del dia es Benavente, banquetes,  
reuniones, fiestas en su honor, funciones de gala en fin  
que no se puede quejar. El pueros se da una fiesta  
en su honor en el Odeon se dasta la princesa bebé  
y nuestros pies de orden oratoria el Dr. Belisario.  
Piedad que yo le llamo Manolito Peña el discípulo  
de Manolo, pues haber leido la descripción de como  
fue el discurso que dio para los juegos florales  
en la Ópera y leer la que H. D. hace cuando Peñita  
dijo el uno era la misma cosa. Por que no sé ~~que~~<sup>cuando</sup>  
Id a ver el año proximo cuando venga la  
Peña. Es que le acobarda tanto el maratón  
si ahora con la cuestión de los viajes rápidos  
en cuatro suspiros se hace la travesía, sería  
una lastima no lo viésemos por aquí al  
menos si no pierdo las esperanzas de verlo  
pues sería uno de los días mas felices  
para mí; cuantos conversaríamos, por  
que las posteriores sombras tremendas hay  
que darnos como dicen por allá días  
cuartos para que hablamos y cuatros para  
que callamos